

国家医保局将开展第四批高值医用耗材集采 眼科人工晶体和骨科运动医学耗材将入列

基本医疗保障关系到群众看病就医和医疗卫生事业发展。当前我国基本医保参保情况如何？如何将更多新药好药纳入医保？如何守护好人民群众的“救命钱”？

针对公众关心的热点，国家医保局相关负责人在18日举行的国新办“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上进行了回应。

全国人口参保率稳定在95%左右

“5年来，我们不断健全世界最大的基本医疗保障网。”国家医保局局长胡静林在发布会上介绍，2018年至2022年，全国人口参保率稳定在95%左右，职工医保和城乡居民医保政策范围内住院费用报销比例分别达到80%和70%左右。

全民参保是医保事业发展的一项基础性、全局性工作。国家医保局副局长施子海表示，国家医保局将从四个方面持续推进参保扩面提质：

通过数据比对提高参保扩面精准性，完善覆盖全民的参保数据库；通过部门联动提高参保扩面针对性，进一步提高大学生、新生儿、流动人员和农民工参保率；通过优化服务提高参保扩面便利性，加强与税务部门协作，为参保人员提供“一站式”服务等。

为稳步实现农村低收入人口基本医疗有保障，坚决守牢不发生因病规模化返贫的底线。国家医保局将在推动建立多元化医疗救助体系，完善统一规范的医疗救助制度，完善高额费用负担患者综合帮扶机制等多方面持

●2018年至2022年，全国人口参保率稳定在95%左右，职工医保和城乡居民医保政策范围内住院费用报销比例分别达到80%和70%左右

●5年来，国家医保目录累计新增618种药品，涵盖新冠病毒感染、肿瘤、心脑血管疾病、罕见病、儿童用药等临床治疗领域

●国家组织集采333种药品平均降价超50%，集采心脏支架、人工关节等8种高值医用耗材平均降价超80%，连同地方联盟采购，累计减负约5000亿元

续发力。

将更多新药好药纳入医保

近年来，国家医保局采取医保谈判、集中带量采购、改革居民慢性病保障方式等多种措施，持续减轻群众看病就医负担。

国家医保局副局长李滔介绍，5年来，国家医保目录累计新增618种药品，涵盖新冠病毒感染、肿瘤、心脑血管疾病、罕见病、儿童用药等临床治疗领域。

为提高药品可及性，国家医保局联合国家卫生健康委出台谈判药品“双通道”等政策，支持目录落地实施。截至2022年12月底，全国已经有20.9万家定点医院和药店配备目录谈判药品。

据介绍，国家组织集采333种药品平均降价超50%，集采心脏支架、人工关节等8种高值医用耗材平均降价超80%，连同地方联盟采购，累计减负约5000亿元。

下一步，国家医保局将持续推进医药集中带量采购的扩面提质：

从国家层面看，2023年已开展第八批药品集采，接下来还将开展第四批高值医用耗材集采，主要针对眼科人工晶体和骨科运动医学类耗材，并将适时开

展新批次药品集采。

从地方层面看，将重点对国家组织集采以外的化学药、中成药、干扰素以及神经外科耗材、体外诊断试剂等开展省级联盟采购。

推动更多便民举措落地

胡静林介绍，5年来，通过飞行检查、专项治理、日常监管等手段，推动形成了医保基金监管的高压态势。下一步，国家医保局将继续加大飞行检查力度，深入开展打击欺诈骗保专项整治，强化大数据监管，构筑全社会监督防线，完善基金总额预算、集采药品结余留用等政策。

为解决异地就医报销不方便的问题，国家医保局大力推进跨省异地直接结算，目前全国住院费用、普通门诊费用、门诊慢特病的跨省联网定点医疗机构分别达到6.88万家、38.21万家和2.46万家。

胡静林介绍，国家医保局将继续扩大覆盖范围，推动更多定点医疗机构纳入异地就医联网结算范围，并继续优化备案流程，鼓励更多地区开展自助备案，方便群众异地就医。

随着人口老龄化程度不断加深，失

能老年人数量不断增长，长期护理保障问题逐步成为社会焦点。截至2022年底，长期护理保险参保人数达到1.69亿，累计有195万人享受待遇。

胡静林表示，国家医保局将持续深入抓好现有试点，对前期试点中已形成的多方共担筹资机制、公平适度待遇保障机制等进行完善。同时，推动地方健全落实国家层面已明确的失能等级评估标准。

积极助力商业医疗保险发展

李滔介绍，国家医保局成立以来，注重发挥医保在“三医”联动改革中的基础性作用，促进医疗保障与医疗服务体系、药品供应保障体系的良性互动、协同改革，推动减轻群众就医负担，促进医疗机构高质量发展，支持鼓励医药技术创新。

下一步，国家医保局将制度化常态化开展集中带量采购，完善医药服务价格形成机制，深化医药服务供给侧改革；支持深化以公益性为导向的公立医院改革，协同推进优质医疗资源扩容和区域均衡布局；推进医保改革与医药创新相互促进。

国家医保局副局长黄华波介绍，在厘清基本医疗保险和商业医疗保险责任边界的基础上，医保部门采取了推动信息共享、支持经办协同、提升基金效能等措施，助力商业医疗保险发展。

“下一步，我们将会同相关部门，积极探索基本医保和商业医疗保险协同发展、互补互促的适宜路径和有效模式，更好满足人民群众多层次医疗保障需求。”黄华波表示。

据新华社

杭州女童坠亡案一审宣判 保姆获缓刑

女童家属称不接受这个结果，将向检察院提起抗诉申请

5月18日，华西都市报、封面新闻记者从“杭州女童坠亡案”庭审现场获悉，杭州市拱墅区人民法院对该案作出一审判决，被告人吴秀芳因过失致人死亡罪被判处有期徒刑一年，缓刑二年。

女童家属表示，他们绝不接受这个结果，将向检察院提起抗诉申请。

有自首等情节适用缓刑

2022年6月14日20时许，保姆吴秀芳带2岁女童乘坐电梯，因疏忽致女童被单独留在电梯内。后电梯自动上行至8楼，女童走出电梯，爬上8楼过道窗台坠落至2楼平台。

2023年4月18日，该案一审在杭州拱墅区人民法院审理。检察机关以涉嫌过失致人死亡罪向保姆吴秀芳提起公诉。女童父亲陈长江介绍，庭审中保姆吴秀芳承认将孩子遗留在电梯有过失，家属递交的更改罪名为间接故意杀人罪申请，交由合议庭研究。

另据杭州市拱墅区人民法院公众号，被告人吴秀芳对指控的事实、罪名均无异议；辩护人认为被告人有自首等情节请求从宽处罚并适用缓刑。被告人吴秀芳在最后陈述阶段表示认罪悔罪。

5月18日上午9时40分，杭州市拱墅区人民法院对被告人吴秀芳过失致人死亡一案进行公开宣判，以过失致人死亡罪判处被告人吴秀芳有期徒刑一年，缓刑二年。

疏忽造成不可挽回的悲剧

法院经审理查明：被告人吴秀芳从事保姆工作多年，并于2022年6月8日经介绍受雇至陈某江、赵某家中从事保姆工作，专职照看陈家幼女即被害人陈某某（殁年21月龄）。

2022年6月14日20时许，吴秀芳带陈某某从杭州市某小区2幢3单元15楼乘坐电梯下至1楼，其间顾自浏览手机，临近1楼时吴秀芳不再浏览手机，转向并招呼陈某某“走了走了”，20时01分13秒电梯到1楼，见陈某某手摸电梯面板而上前制止并称“会有危险的”“跟着阿姨走”，01分17秒吴秀芳拉着滑板车自行出电梯，01分19秒电梯开始关门，01分20秒吴秀芳回头见陈某某未出电梯，试图用滑板车阻挡电梯门未果，01分21秒电梯门关闭。陈某某在电梯内哭喊，吴秀芳在电梯外以“阿姨来了”“不哭”等言语安抚陈某某，并按电梯按钮试图打开电梯门。电梯停留约30秒后自动上行。20时02分10秒电梯停至8楼，陈某某出电梯至8楼过道，后爬上8楼过道窗台，02分55秒坠楼后落至2楼平台。

而后，吴秀芳至楼上等处找寻陈某某，其间将陈某某走失情况电话告知陈某某之父陈某某。陈某某在小区内找寻，后在2楼平台找到陈某某并送医抢救。陈某某因颅脑外伤、失血性休克等经抢救无效于当日死亡。吴秀芳主动向至现场排查的民警表明身份并说明其将陈某某遗留电梯内等情况，又赶至医院了解抢救情况，后被公安机关带走调查。

以过失致人死亡罪定性

法院审理认为，吴秀芳作为受雇照看幼儿的专职保姆，负有对幼儿生命健康安全的看护责任，但其于晚上8时许带幼儿进入电梯后，先是顾自浏览手机，在电梯到达1楼后，未采用控制电梯门让幼儿先出电梯或以手牵、怀抱等方式确保幼儿安全离开电梯，而是自己先走出电梯，导致幼儿被单独滞留在电梯内。吴秀芳明知对幼儿而言电梯为较大风险场所，但因疏忽大意而将幼儿单独滞留在电梯内，以致发生幼儿单独走出电梯并爬窗坠楼死亡的危害后果，其行为应以过失致人死亡罪定性。公诉机关指控吴秀芳犯过失致人死亡罪的事实清楚，证据确实、充分，指控的罪名成立。吴秀芳因过失犯罪造成1名幼儿死亡，致当事实庭陷入不幸，并给其家人造成心理创伤，应依法惩处。综合考虑本案存在窗台高度偏低、无防坠装置等客观因素，以及吴秀芳在发现被害人未出电梯且电梯门即将关闭时，用滑板车试图阻挡电梯门关闭，未果后在电梯外言语安抚被害人并按电梯按钮试图打开电梯门，后参与找寻等具体情况，可认定犯罪情节较轻。吴秀芳在公安机关上门排查时主动交代其主要犯罪事实，具有自首情节，依法可从轻处罚。鉴于吴秀芳犯罪后认罪悔罪，无犯罪前科劣迹，宣告缓刑对所居住社区没有重大不良影响，对其可适用缓刑。法院遂作出上述判决。

华西都市报·封面新闻记者 石伟 林珏瑶 实习生 于昊元

关注“鲁蓬远渔028”搜救

海军舰船等10艘船舶搜寻 已打捞起2具遇难者遗体

记者18日从交通运输部获悉，交通运输部持续组织开展“鲁蓬远渔028”倾覆搜救工作，当日13时30分许，海军舰船发现并打捞起2具遇难者遗体。截至14时，现场共有包括“远福海”轮、“铭德”轮、海军3艘舰船、“鲁蓬远渔087”等4艘渔船、1艘外轮在内的10艘船舶开展搜寻工作。

据交通运输部有关负责人介绍，17日和18日凌晨，“铭德”轮和“鲁蓬远渔087”等3艘渔船、海军3艘舰船克服夜间作业风险高、航渡海域海况差等困难，先后抵达事发水域，我方协调舰船数量增至9艘。在现场发现编织袋、塑料筐等少量漂浮物。交通运输部所属“德添”轮和山东海运公司所属“山东德隆”轮预计19日下午抵达现场参与搜寻。

17日，澳大利亚派出3架固定翼飞机、印度派出1架固定翼飞机参与搜寻。澳大利亚计划于今日继续派出固定翼飞机参与搜寻。

17日和18日凌晨，交通运输部部长李小鹏等有关负责同志多次对“鲁蓬远渔028”倾覆搜救工作进行再研究再部署。交通运输部与外交部、农业农村部等有关部门保持密切沟通，加大协调力度增派力量前往搜救。持续协调澳大利亚、印度等周边国家海上搜救机构增派搜救力量，播发航行警告，协助开展搜寻。

据新华社